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Tabla J1. Ideas con las que se relacionan los viajes de ocio
A continuación, nos gustaría saber la percepción que tiene Ud. sobre los viajes de ocio. ¿Con 
cuáles de las siguientes ideas relaciona Ud. un viaje de ocio? 

	 %	 (n)

Diversión	 49,9	 (1.241)
Descansar	 42,9	 (1.067)
Relajación	 41,6	 (1.034)
Muchos gastos	 38,6	 (961)
Evasión	 36,5	 (908)
Cultura	 32,0	 (797)
Cansancio	 11,0	 (273)
Molestias	 3,9	 (97)
Trabajo	 2,0	 (49)
Otra respuesta	 3,6	 (90)
N.C.	 0,6	 (16)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Pregunta multirrespuesta. El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.487).
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Tabla J2. Ideas con las que se relacionan los viajes de ocio
A continuación, nos gustaría saber la percepción que tiene Ud. sobre los viajes de ocio. ¿Con 
cuáles de las siguientes ideas relaciona Ud. un viaje de ocio? 

	 Diversión	 Descanso	 Muchos gastos	 Cultura	

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 49,9	 (1.241)	 42,9	 (1.067)	 38,6	 (961)	 32,0	 (797)

Sexo

Hombre	 51,5	 (619)	 43,4	 (521)	 37,1	 (446)	 28,8	 (346)
Mujer	 48,4	 (622)	 42,5	 (546)	 40,0	 (515)	 35,1	 (451)

Edad

Hasta 24 años	 82,0	 (159)	 39,2	 (76)	 39,2	 (76)	 33,5	 (65)
De 25 a 34	 70,5	 (239)	 45,4	 (154)	 39,5	 (134)	 39,8	 (135)
De 35 a 44	 56,8	 (267)	 50,4	 (237)	 38,5	 (181)	 33,4	 (157)
De 45 a 54	 48,8	 (234)	 45,6	 (219)	 41,0	 (197)	 31,3	 (150)
De 55 a 64	 36,8	 (141)	 41,8	 (160)	 42,0	 (161)	 32,4	 (124)
65 años o más	 32,4	 (201)	 35,6	 (221)	 34,1	 (212)	 26,7	 (166)

Estado civil

Casado/a	 43,3	 (573)	 42,9	 (567)	 38,8	 (513)	 30,6	 (405)
Soltero/a	 67,2	 (544)	 44,7	 (362)	 36,6	 (296)	 37,8	 (306)
Viudo/a	 28,5	 (53)	 37,1	 (69)	 38,7	 (72)	 21,5	 (40)
Separado/a	 39,0	 (23)	 45,8	 (27)	 54,2	 (32)	 20,3	 (12)
Divorciado/a	 44,4	 (48)	 38,0	 (41)	 43,5	 (47)	 31,5	 (34)

Educación

Primaria o menos	 34,6	 (190)	 36,4	 (200)	 43,4	 (238)	 15,8	 (87)
Secundaria inicial	 46,1	 (278)	 39,5	 (238)	 47,8	 (288)	 23,1	 (139)
FP de grado medio	 62,4	 (113)	 45,9	 (83)	 46,4	 (84)	 34,3	 (62)
Secundaria superior	 55,9	 (193)	 44,6	 (154)	 32,2	 (111)	 39,7	 (137)
FP de grado superior	 56,5	 (160)	 52,7	 (149)	 39,9	 (113)	 36,7	 (104)
Universidad	 58,5	 (307)	 46,1	 (242)	 24,2	 (127)	 50,9	 (267)

Situación laboral

Ocupados/as	 58,2	 (662)	 49,5	 (563)	 37,6	 (427)	 36,9	 (420)
Parados/as	 52,3	 (197)	 38,2	 (144)	 48,3	 (182)	 26,3	 (99)
Jubilados/as  
o pensionistas	 32,4	 (216)	 36,3	 (242)	 34,7	 (231)	 27,0	 (180)
Estudiantes	 83,6	 (92)	 40,0	 (44)	 29,1	 (32)	 42,7	 (47)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 36,5	 (66)	 37,6	 (68)	 44,8	 (81)	 25,4	 (46)

Clase social

Clase alta/media-alta	 58,1	 (279)	 47,3	 (227)	 25,6	 (123)	 50,0	 (240)
Nuevas clases medias	 55,8	 (315)	 46,9	 (265)	 32,6	 (184)	 37,5	 (212)
Viejas clases medias	 41,8	 (133)	 40,9	 (130)	 37,1	 (118)	 27,4	 (87)
Obreros/as cualificados/as	47,2	 (341)	 38,2	 (276)	 46,5	 (336)	 23,4	 (169)
Obreros/as  
no cualificados/as	 42,5	 (142)	 41,3	 (138)	 53,3	 (178)	 20,1	 (67)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Pregunta multirrespuesta. El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El porcen-
taje de cada categoría de las variables independientes, corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para facilitar 
la lectura de los resultados, se presentan solo algunos ítems representativos de las ideas con las que se relacionan los viajes de ocio.
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Tabla J3. Ideas con las que se relacionan los viajes de ocio
A continuación, nos gustaría saber la percepción que tiene Ud. sobre los viajes de ocio. ¿Con 
cuáles de las siguientes ideas relaciona Ud. un viaje de ocio? 

	 Diversión	 Descanso	 Muchos gastos	 Cultura	

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 49,9	 (1.241)	 42,9	 (1.067)	 38,6	 (961)	 32,0	 (797)

Ideología

Izquierda 1-2	 57,3	 (138)	 47,3	 (114)	 29,9	 (72)	 49,0	 (118)
3-4	 52,6	 (363)	 43,0	 (297)	 39,9	 (275)	 34,2	 (236)
5	 51,1	 (249)	 44,4	 (216)	 39,4	 (192)	 29,0	 (141)
6	 53,9	 (111)	 42,2	 (87)	 43,2	 (89)	 39,3	 (81)
7-8	 46,1	 (113)	 45,7	 (112)	 30,2	 (74)	 34,3	 (84)
Derecha 9-10	 45,7	 (21)	 34,8	 (16)	 30,4	 (14)	 17,4	 (8)
N.S.	 41,6	 (129)	 38,7	 (120)	 41,0	 (127)	 18,4	 (57)
N.C.	 44,7	 (117)	 40,1	 (105)	 45,0	 (118)	 27,5	 (72)

Recuerdo de voto

PP	 43,8	 (175)	 42,3	 (169)	 36,3	 (145)	 30,0	 (120)
PSOE	 42,5	 (185)	 42,8	 (186)	 40,0	 (174)	 27,8	 (121)
Unidos Podemos	 56,5	 (108)	 44,5	 (85)	 34,0	 (65)	 47,1	 (90)
Ciudadanos	 55,2	 (127)	 45,2	 (104)	 44,8	 (103)	 35,7	 (82)
Otros partidos	 59,0	 (177)	 45,7	 (137)	 38,0	 (114)	 43,7	 (131)
No tenía edad	 86,4	 (57)	 42,4	 (28)	 30,3	 (20)	 30,3	 (20)
En blanco	 55,3	 (21)	 44,7	 (17)	 39,5	 (15)	 34,2	 (13)
No votó	 52,4	 (185)	 40,8	 (144)	 42,5	 (150)	 24,1	 (85)
No recuerda	 38,9	 (49)	 54,0	 (68)	 38,9	 (49)	 27,8	 (35)
N.C.	 44,8	 (152)	 37,2	 (126)	 35,7	 (121)	 28,3	 (96)

Religión

Creyente practicante	 36,0	 (95)	 37,5	 (99)	 35,2	 (93)	 26,5	 (70)
Creyente no practicante	 47,4	 (714)	 42,6	 (641)	 40,5	 (610)	 28,5	 (429)
Ateo/a, no creyente	 62,1	 (393)	 47,1	 (298)	 37,0	 (234)	 41,1	 (260)
N.C.	 46,4	 (39)	 34,5	 (29)	 28,6	 (24)	 45,2	 (38)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 46,6	 (258)	 40,1	 (222)	 42,2	 (234)	 25,8	 (143)
Ciudad mediana	 52,7	 (504)	 48,5	 (464)	 38,2	 (366)	 33,6	 (322)
Ciudad grande	 49,9	 (365)	 38,7	 (283)	 38,2	 (279)	 32,6	 (238)
Gran núcleo urbano	 46,5	 (114)	 40,0	 (98)	 33,5	 (82)	 38,4	 (94)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Pregunta multirrespuesta. El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría de las variables independientes, corresponde con todas las respuestas mencionadas en esa categoría. Para 
facilitar la lectura de los resultados, se presentan solo algunos ítems representativos de las ideas con las que se relacionan los viajes de 
ocio.
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Tabla J8. Preferencia en la elección de destino en los viajes de ocio (turísticos/poco 
turísticos)
¿Y prefiere Ud. para sus viajes de ocio…?

		  Nuevos destinos	 Destinos	 (NO LEER)* 	  	  
	  Un destino	 turísticos, 	 muy poco	 Depende, 	 (NO LEER)* 
	 tradicional,	 menos	 conocidos y	 cualquiera	 No tiene 
	 conocido	 conocidos	 poco comerciales	 de ellos	 preferencia	 N.S.	 N.C.	 Total	 (n)

	 31,7	 36,6	 15,7	 10,5	 4,7	 0,4	 0,3	 100	 (2.128)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes pueden viajar y les gusta.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.

100

90

80

70

60

50

40

30

20

10

0
Un destino
tradicional,
conocido

Nuevos
destinos
turísticos,

menos
conocidos

Destinos
muy poco
conocidos

y poco
comerciales

(NO LEER)
Depende,
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N.S. N.C.
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Tabla J9. Preferencia en la programación de los viajes de ocio
Y a la hora de programar un viaje de ocio, ¿cuál de las siguientes opciones prefiere?

	 Adquirir 	 Planificar 
	 un paquete 	 personalmente			    
	 turístico 	 el viaje 	 Organizar 
	 completo 	 manutención,	 personalmente	  
	 (alojamiento,  	 con la ayuda	 el viaje, las	 Ir a la  
	 excursiones, 	 de una	 actividades, 	 aventura, 
	actividades, etc.)	 agencia	 etc.	 improvisar	 N.S.	 N.C.	 Total	 (n)

	 17,3	 19,6	 50,0	 10,2	 2,0	 0,8	 100	 (2.128)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes pueden viajar y les gusta.
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Tabla J13. Preferencias en temáticas en los viajes de ocio
Y cuando Ud. tiene o ha tenido la oportunidad de viajar por ocio, ¿qué prefiere o ha preferido 
en primer lugar? ¿Y en segundo lugar?

	 1º lugar	 2º lugar

Viajes de playa y sol	 39,1	 10,9
Viajes en los que haya contacto con la naturaleza	 17,5	 17,5
Viajes rurales	 10,1	 12,6
Viajes de bienestar o tratamiento de salud	 2,5	 3,5
Viajes con un compromiso social (voluntariado)	 0,5	 0,8
Viajes de aventuras y deporte	 3,2	 7,2
Viajes con contenido religioso (peregrinaciones, etc.)	 0,7	 0,8
Viajes de carácter cultural (visitar monumentos, museos, etc.)	 14,3	 14,1
Viajes de carácter familiar y/o con amigos/as	 10,0	 21,8
Otra respuesta	 1,3	 2,1
N.S.	 0,5	 4,3
N.C.	 0,2	 4,4
Total	 100	 100
(n)	 (2.128)	 (2.128)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes pueden viajar y les gusta.
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Tabla J14. Preferencias en objetivos en los viajes de ocio
Y cuando Ud. tiene o ha tenido la oportunidad de viajar por ocio, ¿qué busca personalmente 
en primer lugar? ¿Y en segundo lugar?

	 1º lugar	 2º lugar

Descansar y relajarse	 38,7	 10,1
Evadirse o romper con la vida cotidiana	 21,9	 18,8
Reencontrarse con lugares, personas y experiencias ya vividas	 2,6	 3,3
Vivir emociones nuevas	 4,4	 5,9
Conocer otros estilos de vida y lugares	 11,1	 15,6
Acercarse a otras gentes y costumbres	 2,8	 5,8
Vivir nuevas experiencias	 3,1	 6,5
Disfrutar de la familia y/o amigos/as	 9,2	 17,3
Divertirse, pasarlo bien	 5,4	 11,6
(NO LEER)* Nada en particular	 0,2	 0,6
Otra respuesta	 0,3	 0,6
N.S.	 0,1	 2,2
N.C.	 0,2	 1,7
Total	 100	 100
(n)	 (2.128)	 (2.128)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes pueden viajar y les gusta. 
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla J18. Formas de disfrutar personalmente de los principales días de ocio
A lo largo de este año 2018, ¿a qué ha dedicado o piensa dedicar sus periodos de ocio? Por 
‘periodos de ocio’ se entiende el conjunto de días seguidos, excluidos los fines de semana, 
dedicados a descansar, al ocio, tiempo libre, viajar, vacaciones, etc.

	 %	 (n)

Hacer algún/os viaje/s turístico/s	 42,5	 (1.057)
Trasladarse a una segunda residencia	 11,7	 (292)
Quedarse en casa	 21,1	 (524)
Visitar a familiares	 22,8	 (568)
Visitar a amigos/as	 18,7	 (464)
Formarse (estudiar, hacer un curso)	 6,3	 (156)
Descansar	 32,2	 (800)
Voluntariado	 1,9	 (48)
No lo tiene pensado aún	 10,9	 (272)
No tiene periodos de ocio	 16,2	 (403)
N.S.	 0,6	 (16)
N.C.	 0,2	 (5)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Pregunta multirrespuesta. El/la entrevistador/a ha marcado todas las respuestas mencionadas por la persona entrevistada. El por-
centaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencionadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.487).
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Tabla J22. Personas con las que se suele pasar el período de ocio más largo
¿Con quién suele Ud. pasar el período de ocio más largo (el que tenga mayor número de 
días)?

			   Con su familia, 	Con su familia, 	 Con un/a amigo/a		  Con un grupo		   
			   con la que 	 con la que no	 o con un	 Con su pareja	 organizado 
		  Con	 vive el resto 	 vive el resto	 grupo de	 y/o familia	 (excursiones, 	 Otra 
	Solo/a	 su pareja	 del año	 del año	 amigos/as	 y/o amigos/as	 tours)	 respuesta	 N.C.	 Total	 (n)

	 4,7	 28,9	 39,7	 6,4	 9,4	 8,6	 0,6	 0,6	 1,0	 100	 (2.084)

Fuente: CIS, Barómetro de junio 2018, estudio 3.217.
Nota: Esta pregunta procede de un filtro. Responden solo quienes tienen o han tenido períodos de ocio durante el año 2018.
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